О доступе к информационным системам
 и информационно-телекоммуникационным сетям
В школе организована локальная сеть с возможностью выхода в сеть Интернет . Выход в Интернет осуществляет провайдер «УфаНет».
Учащиеся имеют возможность работать в сети Интернет  на уроках информатики и после уроков при помощи администратора точки доступа к сети Интернет  может воспользоваться техническими и сетевыми ресурсами для выполнения учебных задач. 
Установка программного обеспечения, контентной фильтрации проводится учителями информатики и специалистами на договорных условиях. 
В библиотеке школы установлены ПК, 2 точки выхода в интернет. По программе «Доступная среда» получен специализированный ПК для детей, с нарушениями зрения.
В школе работает автоматизированная информационная система «Образование», включающая в себя электронную проходную, электронный журнал, дневник, отчетность по некоторым позициям, оплата за питание по безналичному расчету. Доступ в информационную систему имеют педагоги школы (у каждого имеется учетная запись и пароль), администраторы школы. Доступ в электронный журнал имеют родители учеников после  оформления соответствующего заявления.
Есть конференцзал, в котором проводятся вебинары, дистанционные мероприятия, курсы для педагогов школы, города. 
Для защиты от противоправного контента в образовательной среде используется Интернет Цензор, который устанавливается на компьютер под управлением MS Windows и обеспечивает фильтрацию для всех веб-браузеров и программ. База сайтов, посещение которых программа разрешает (так называемый "белый список") регулярно пополняется и корректируется вручную учителями информатики. Интернет  Цензор» распространяется бесплатно, очень прост в использовании и хорошо защищен от удаления его ребенком.  http://www.icensor.ru/
В школе проходят основные мероприятия по безопасности в Интернете среди учащихся:
1. Тематические беседы на классных часах
2. Тематические беседы на уроках информатики
3. Тематические беседы на родительских собраниях
4. Установлен интернет цензор

 Также узнать о безопасности  в Интернете  можно узнать на следующих ресурсах:
1. Cайт «Лига безопасного Интернета »
(Лига безопасного Интернета  — крупнейшая и наиболее авторитетная в России организация, созданная для противодействия распространению опасного контента во всемирной сети)
2. О  безопасности  в  Интернете  на сайте ТолВики:
· Детям о  безопасности 
· Родителям о  безопасности 
· Педагогам о  безопасности 

